

Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

10 ДЕКАБРЯ СУББОТА № 241 (998) 1994 год

В розницу — свободная цена

ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 9 декабря принял главнокомандующего Пограничными войсками России генерал-полковника Андрея Николаева.

В ходе беседы обсуждались вопросы, касающиеся охраны южных границ Содружества Независимых Государств, а также ситуация на таджикско-афганской границе.

(УзА).

ВЕРХОВНОМУ СУДУ УЗБЕКИСТАНА -- 70 ЛЕТ

В Ташкенте 9 декабря состоялось торжественное собрание, посвященное 70-летию Верховного суда Республики Узбекистан.

Приветствие Президента Ислама Каримова работникам Верховного суда зачитал государственный советник Президента Б. Гуломов.

Председатель Верховного суда Республики Узбекистан У. Мингбоев сделал доклад о 70-летии Верховного суда.

На встрече особо подчеркивалась большая ответственность судей Верховного суда в деле совершенствования законодательства в нашей стране, защите прав и интересов граждан, обеспечения справедливого судопроизводства.

Показом Президента Республики Узбекистан особо отличившихся работников Верховного суда за многолетний добросовестный труд,

заслуги в укреплении законности и правопорядка, а также активное участие в общественной жизни были награждены медалью «Шухрат», удостоены звания «Заслуженный юрист Республики Узбекистан», а также Почетной грамоты Республики Узбекистан. На собрании состоялось вручение этих высоких наград Родины. Награды вручил исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Узбекистана Э. Халилов.

Работников Верховного суда республики с юбилеем поздравили руководители министерств и ведомств нашей страны, правоохранительных органов, а также представители делегаций России, Украины, Азербайджана, Таджикистана, Казахстана, пожелали им больших успехов в их трудном и ответственном деле — обеспечении верховенства закона в обществе.

(УзА).

В Кабинете Министров ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ХОДА РЕФОРМ

В Кабинете Министров 9 декабря под председательством премьер-министра Республики Узбекистан А. Муталова состоялось совместное заседание комплексов приватизации и развития предпринимательства и товаров народного потребления, торговли и платных услуг Кабинета Министров республики.

В заседании приняли участие руководители министерств, ведомств, комитетов, предприятий, ответственные работники Кабинета Министров. Был рассмотрен вопрос «О мерах по разукрупнению приватизированных предприятий торговли и бытового обслуживания населения на примере опыта Шайхантахурского и Яккасарайского районов города Ташкента».

Отмечалось, что на предприятиях «Узбытсоюз» и «Узбексавдо» осуществляются мероприятия по выполнению первого этапа разгосударствления и приватизации. Однако анализ деятельности объектов торговли, предприятий общественного питания и сферы услуг показал, что эта работа еще не дала желаемых результатов.

Не обеспечено в полном объеме выполнение поставленных задач. Акционерные общества и коллективные предприятия, созданные на базе ранее существовавших трестов, пишепторгов, комбинатов бытового обслуживания и других государственных структур, не смогли способствовать насыщению потребительского рынка товарами и услугами, развитию конкуренции, становлению рыночных отношений. Были приведены конкретные факты, свидетельствующие о недостатках в выполнении ранее принятого плана действия по разукрупнению монополий в отраслях торговли и бытового обслуживания населения, в частности, по Шайхантахурскому и Яккасарайскому районам.

На заседании были подробно изучены успехи эксперимента, выявлены проблемы, мешающие проведению этой работы, направленной на обеспечение динамичного хода реформ.

В заседании приняли участие заместители премьер-министра М. Усманов, В. Чжен.

(УзА).

ЧЕСТВОВАНИЕ АРМЕЙСКИХ СПОРТСМЕНОВ

В ташкентском Доме офицеров 9 декабря состоялось чествование армейских спортсменов Узбекистана — участников XII Азиатских спортивных игр в Хиросиме.

Как известно, указом Президента республики группа ведущих спортсменов, в том числе армейских, за успехи на Азиатских играх отмечена государственными наградами. Выступивший на торжественном вечере министр обороны Республики Узбекистан Р. У. Ахмедов от имени главы государства, Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Республики Узбекистан Ислама Абдулганиевича Каримова поздравил героев спортивных арен, выступивших в далекой Хиросиме. На этом крупнейшем спортивном форуме континента воспитанники армейских спортклубов республики завоевали 24 из сорока медалей золотого, серебряного, бронзового достоинства.

Теперь необходимо серьезно готовиться к турнирам будущего сезона, подчеркнул министр, — к международным состязаниям в Санкт-Петербурге, посвященным 50-летию Великой Победы, и спортивным играм стран Центральной Азии в Ташкенте. Не зря горим очередные Олимпийские игры 1996 года, которые пройдут в Америке.

Всем участникам, отличившимся в Японии, вручены почетные грамоты и ценные подарки.

Для участников торжественного вечера был дан концерт.

(УзА).

25 декабря — день выборов

В ДЕПУТАТЫ — ДОСТОЙНЫХ

Избирательный участок №5, размещенный в клубе ассоциации кооперативов имени Мирзахмедова Комсомольского района, в праздничном убранстве.

Участковая избирательная комиссия из семи человек, возглавляемая начальником отдела кадров хозяйства Рустамджом Абдусаматовым, уже успела зарегистрировать всех 1155 избирателей, вывесить их списки, провести разъяснительные беседы. Во время этих бесед подчеркивалось, что выборы будут проводиться на многопартийной основе, к ним проявится большой интерес со стороны других государств и международных организаций.

— На территории нашего хозяйства созданы еще шесть избирательных участков, — рассказывает секретарь схода граждан кишлака Мингбулак Мадамиджон Хамидов. — И на других участках подготовка к выборам идет образцово. К избирательным участкам проведен телефон. Кроме членов избирательных комиссий, разъяснительную работу с населением ведут учителя наших школ, специалисты хозяйства. Думаю, что 25 декабря мои земляки — избиратели нашего кишлака отдадут свои голоса за достойных кандидатов, в результате чего будут избраны один депутат в Олий Мажлис, один депутат в областной Совет и семь депутатов в районный Совет.

Многолюдно было на встрече избирателей с кандидатами в депутаты Олий Мажлиса по 92-му Нарыньскому избирательному округу. Во встрече приняли

участие три кандидата, зарегистрированные по этому округу. От Народно-демократической партии Узбекистана — председатель колхоза имени А. Шамсиддинова Ахмадджон Маматов, от партии «Ватан тараккиёти» — председатель Наманганского областного отделения Союза военных-ветеранов Закиржон Омонов, от областного Совета народных депутатов — хоким Нарыньского района Хусанбой Гойиббаев.

Доверенные лица кандидатов рассказали об их трудовой и общественной деятельности. Затем к собравшимся обратились сами кандидаты в депутаты, которые поделились своими планами на будущее в случае избрания, ответили на вопросы. От имени избирателей на встрече выступили председатель совета ветеранов колхоза «Узбекистан» М. Ахмадджанов, пенсионер Х. Гайибов. Они пожелали всем трем кандидатам успехов в предвыборной кампании.

Встречу с избирателями кандидатов в депутаты Олий Мажлиса по 98-му Учкурганскому избирательному округу открыл председатель окружной избирательной комиссии Алижон Эшонкулов. Кандидатами в депутаты по этому округу зарегистрированы 3 человека: от партии «Ватан тараккиёти» — председатель общественного центра «Мангавият ва маърифат» Гофур Тошбоев, от областного Совета народных депутатов — директор школы №20 Хабанбой Курбаналиев, от Народно-демократической партии Узбекистана — главный врач горо-

дской больницы Тулкун Хакимов.

Доверенные лица представили кандидатов в депутаты, рассказали их биографию и выразили надежду, что избиратели отдадут голоса за наиболее достойного. О том, что собираются предпринять в случае избрания их депутатами, рассказали и сами кандидаты.

Многие из высказываний, добрых пожеланий услышали в свой адрес кандидаты и от избирателей, которым на встрече было предоставлено слово.

Большой активный зал школы №6, что находится в кишлаке Мучум Чартакского района, едва вмещал всех желающих. Так много избирателей пришло на встречу с кандидатами в депутаты Олий Мажлиса по 99-му Чартакскому избирательному округу. Кандидатами в депутаты от Народно-демократической партии Узбекистана — председатель объединения фермерских хозяйств Чартакского района Олдикун Мамджанов, от областного Со-

вета народный депутат — хоким Чартакского района Турсунбой Пулатов, от партии «Ватан тараккиёти» — главный инженер районного объединения водного хозяйства Авазхон Хужаев.

Доверенные лица кандидатов в депутаты рассказали о своих планах, выразили участникам собрания свою благодарность за оказанное высокое доверие.

До этого избиратели, побывав в окружной избирательной комиссии и ее участках на местах, ознакомились с биографиями кандидатов, их планами.

В коллективном хозяйстве «Бувайда» Бувайдинского района состоялась встреча с избирателями кандидатов в депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан — хокима Бувайдинского района Олимжона Назарова, выдвинутого областным Советом народных депутатов, а также председателя схода граждан кишлака Олкар Хасанбая Очилова, выдвинутого Народно-демократической партии Узбекистана.

Доверенные лица кандидатов рассказали участникам собрания об их биографиях и трудовой деятельности. Затем кандидаты в депутаты рассказали о своих предвыборных планах, ответили на вопросы избирателей.

Состоялась встреча избирателей с кандидатами в депутаты Олий Мажлиса по 173-му Куйичирчицкому избирательному округу. На встрече присутствовали все три кандидата: прокурор Ташкентского государственного юридического института Халимбай Бабаев, выдвинутый Ташкентским областным Советом народных депутатов, председатель Ассоциации корейских культурных це-

ствой обновлен.

Недавно в Ташкенте состоялся семинар-совещание председателей окружных избирательных комиссий по проведению выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан. На нем состоялся широкий обмен мнениями о реформе избирательной системы в нашей республике, в частности, выполнении на практике Закона «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан».

На нем выступили постоянный представитель ООН в Узбекистане господин Халид Малик, послы Российской Федерации, США, ФРГ, Великобритании, Турции, Франции, Италии, Японии, Украины, представители Международного

фонда Конрада Аденауэра. Они особо подчеркивали, что проведение выборов на многопартийной основе является важным политическим событием, характеризующим демократические процессы в Узбекистане.

З. ИСЛОМОВ: Действительно, нынешние выборы станут значительным событием не только для Узбекистана и его народа, но и для всей мировой общественности. Сейчас наше молодое государство и наш народ сделают серьезный политический экзамен. В этой связи, конечно же, не случайно столь велик интерес к этим выборам мировой общественности и представителей цивилизованных государств.

Х. НАЗАРОВ: Вы правы, наше государство с первых дней независимости приступило к разработке избирательных законов, приняло их с учетом опыта развитых стран. В Узбекистане создана принципиально новая избирательная система и связанная с ней теория. Основные особенности нашей избирательной системы можно кратко изложить из следующих положений.

Во-первых, сформированная в Узбекистане новая избирательная система превратилась в новую теорию государства и права.

Во-вторых, система выборов реализуется в полном соответствии с Конституцией республики и законами о выборах.

В-третьих, избирательная система базируется на принципе преемственности государственности и государственной власти, то есть формируемая новая государственная власть исходит из положительного опыта работы прежних органов государственной власти.

В-четвертых, очень важно и то, что механизм и задачи избирательной системы имеют правовую базу и правовое обеспечение. Ибо этот

только нарушить одно правило или требование, как выборы потеряют свое значение.

Нужно особо подчеркнуть и то, что наша избирательная система основывается на том, что граждане и политические партии находятся в равных условиях, то есть каждый гражданин обладает только одним голосом, а партии по 250 организованным округам имеют право выдвинуть 250 кандидатов. Ни для одной из партий законом не предусмотрены какие-либо льготы относительно числа выдвигаемых ими кандидатов.

Еще одна важная особенность нашей избирательной системы — это то, что она защищает интересы граждан, обращена на обеспечение гражданского мира и согласия, прав и свобод людей, правопорядка, законности и стабильности. Народность избирательной системы, ее простота проявляются в нынешней избирательной кампании.

О. МУХАММАДЖОНОВ: Еще одна из важнейших особенностей нынешних выборов это то, что они впервые в истории Узбекистана проходят на многопартийной основе. А это означает, что все политические партии могут принимать участие в избирательной кампании только при условии выполнения ими юридических требований.

Гражданин Республики Узбекистан, достигший 25-летнего возраста, имеет право быть избранным в Олий Мажлис Республики Узбекистан, а в 21 год — в местные Советы народных депутатов. Такой возрастной ценз объясняется тем, что кандидат в депутаты должен обладать определенным жизненным опытом и прожить себя на ниве общественной и государственной деятельности. Сказем, по конституции США в палату представителей конгресса могут избираться лица, достигшие 25 лет, в палату представителей Японии — также 25 лет, а в палату сенаторов — с 30 лет.

В законах о выборах регламентированы все необходимые стадии избирательной кампании — создание избирательных округов, формирования окружных и участковых избирательных комиссий, выдвижения кандидатов в депутаты, их регистрации, порядок голосования и подведения итогов выборов.

Сейчас избирательный процесс вошел в свою вторую стадию, то есть проходит в округах. В эти дни во всех избирательных округах проходят встречи кандидатов в депутаты Олий Мажлиса Узбекистана с избирателями.

Мы верим, что выборы в Олий Мажлис Республики Узбекистан, а также в областные, районные, городские Советы народных депутатов станут по достоинству демократическими выборами, в ходе которых граждане, в полной мере используя свои права, поддержат проводимую в стране и обществе политику мира, согласия и стабильности.

Занесла Т. БАТЫРБЕКОВ, корр. УзА.

Вот дворце культуры Шахриханского хлопкоочистительного завода состоялась встреча избирателей с кандидатами в депутаты Олий Мажлиса Узбекистана по 38-му Шахриханскому избирательному округу: выдвинутым от партии «Ватан тараккиёти» заведующим кафедрой Ташкентского государственного университета Мухаммадали Ахмедовым, кандидатом от Народно-демократической партии Узбекистана, прорабом ПМК-126 города Шахрихана Мухторжом Париевным, и выдвинутым от Андижанского областного Совета народных депутатов, ректором Андижанского государственного университета Акмалджоном Касимовым.

Доверенные лица кандидатов ознакомили избирателей с биографиями и трудовой деятельностью кандидатов.

Затем кандидаты в депутаты рассказали о своих планах, ответили на интересующие избирателей вопросы.

(Окончание на 2-й стр.)



В Дарханском избирательном округе №5 Мирзо-Улукбецкого района Ташкента подготовка к выборам ведется планомерно, организовано, как и во всех избирательных округах республики.

НА СНИМКЕ: на избирательном участке №77 всегда многолюдно. Члены избирательной комиссии участка всегда готовы ответить на любые вопросы избирателей.

Фото Р. ДЖУМАНИЗОВА. (Фотохроника УзА).

НА ОСНОВЕ ДЕМОКРАТИИ И МНОГОПАРТИЙНОСТИ

Зайниддин ИСЛАМОВ: Наша страна вступила в четвертый год своей независимости. На новой ступени развития нашего молодого государства неоспорима роль в формировании высших и местных органов государственной власти нынешних выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан, областные, районные, городские Советы народных депутатов. Прежде всего нужно сказать, что эти выборы, впервые проводимые в условиях независимости, будут проходить в обстановке гражданского единства, национального согласия и спокойствия.

Процесс построения национальной государственности, реформа политической системы шлы в непрерывной, естественной связи с разработкой избирательного законодательства. Теперь у нас в Узбекистане создан единый комплекс избирательного законодательства, который служит прочной правовой базой для полноценного использования гражданами демократических прав и свобод. Среди этих законов принятые в 1991 году Верховным Советом Республики Узбекистан законы «О выборах Президента Республики Узбекистан», «О референдуме Республики Узбекистан», в прошлом году были приняты законы «О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан», в этом году были приняты законы «О выборах в областные, районные и городские Советы народных депутатов», «О гарантиях избирательных прав граждан».

Омонулло МУХАММАДЖОНОВ: Здесь, Зайниддин Мухаммадинович, я хочу сделать дополнение к вашим словам. В статье седьмой второй главы Конституции Республики Узбекистан записано очень важное положение: «Народ является единственным источником государственной власти». То есть граждане участвуют в управлении государством и обществом, что на практике осуществляется посредством реализации их права выбирать и быть избранными. Значит, роль избирателей в первую очередь вытекает из этого положения.

Зайниддин ИСЛОМОВ: Вы высказали очень верную мысль. Мы впервые на основе

новых принципов избираем органы государственной власти. Если они образованы не путем выборов, то никогда не будут независимыми. Например, Олий Мажлис — это высший орган государственной власти, реализующий независимость народа и его государства, принимающий законы. Выборы — это выражение доверия граждан к своему государству и государственной власти.

Выборы возлагают на государственную власть большую ответственность перед своим народом, в частности, по обеспечению прав и свобод граждан, созданию им условий для достойной жизни. Формирование органов государственной власти на основе выборов создает возможность для обеспечения мира, стабильности, спокойствия.

Омонулло МУХАММАДЖОНОВ: Если говорить об особенностях новых выборов, проводимых в Узбекистане, то следует особо подчеркнуть, что они — первые независимые выборы в истории независимого Узбекистана. Они впервые проходят на многопартийной демократической основе в условиях согласия.

Перед кандидатами в депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и в органы местной власти законы Узбекистана о выборах ставят четкие требования. В соответствии с требованиями закона в республике в точно намеченные сроки организовано 250 избирательных округов и 7192 избирательных участка, созданы избирательные комиссии. По 250 округам были зарегистрированы 643 кандидата. Из них 247 выдвинуты от Народно-демократической партии Узбекистана, 146 — от партии «Ватан тараккиёти», 250 — от хокимиятов.

Холмурод НАЗАРОВ: Из зарегистрированных кандидатов в депутаты только 62 человека являются депутатами прежнего Верховного Совета. То есть состав парламента будет практически полно-

TV ПРОГРАММА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 12

УзТВ I
17.55 Программа передач.
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.

УзТВ II

18.10 Студия «Ешлик». «Кудуг ташир».
18.30 «Ишбилармон» («Предприниматель»).

УзТВ III

18.30 «Жонли тил».
19.30 «Декон химмати» («Шерош дехани»).
20.00 «На страже правопорядка».

УзТВ IV

19.40 «Мультикарusel».
«ОМАД» представляет:
19.50 «Совга» («Сюрприз»).

УзТВ V

19.50 «Совга» («Сюрприз»).
20.20 «4/8». Музыкальная передача.
20.40 Реклама.

УзТВ VI

20.40 Реклама.
20.50 Видео — «О».
22.30 Реклама.
22.40 «Курьер».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ

20.15 Новости телекомпании «Уорлднет».
20.35 Программа телекомпании «Дурдарин».

ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»

6.30—9.00 «Утро».
18.00 «Веди».
18.30 «Загадка СБ».

УзТВ I

7.00—9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Минутный страх». Художественный фильм.

УзТВ II

10.30 Учебная программа. Зоология.
11.00 «Кафолат» («Гарантия»).
11.30 Учебная программа. Информатика и основы вычислительной техники.

УзТВ III

17.55 Программа передач.
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.
18.10 «Указ и его исполнение».

УзТВ IV

18.10 «Указ и его исполнение».
18.45 Минуты поэзии.
18.55 Реклама.

УзТВ V

19.00 «Узбекистон» (рус.).
19.20 Реклама.
19.25 «Мелодия дружбы».

УзТВ I

10.20 «Чашма». Видовой фильм.
10.30 Учебная программа. Природоведение.

УзТВ II

17.55 Программа передач.
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.
18.10 «Приключения двух собачек». Мультфильм.

УзТВ III

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.

УзТВ IV

18.50 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ V

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VI

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

УзТВ VII

18.30 «Омад» таквими.
18.35 «Жозоба».
18.55 «Тумор».
19.05 «Мухаббатга ошно калбар».

УзТВ I

18.30 «Учкун» («Искра»).
18.55 Концерт хоровой музыки.
19.25 «Хозяйка на заметку». Полезные советы.

УзТВ II

19.40 «Мультикарusel».
19.50 «Тадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

УзТВ III

20.20 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
«ОМАД» представляет:
21.10 «Даракчи».

УзТВ IV

21.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.50—23.20 Видео — «О».
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.30—9.00 «Утро».

УзТВ V

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ VI

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VII

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

УзТВ I

18.30 «Учкун» («Искра»).
18.55 Концерт хоровой музыки.
19.25 «Хозяйка на заметку». Полезные советы.

УзТВ II

19.40 «Мультикарusel».
19.50 «Тадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

УзТВ III

20.20 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
«ОМАД» представляет:
21.10 «Даракчи».

УзТВ IV

21.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.50—23.20 Видео — «О».
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.30—9.00 «Утро».

УзТВ V

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ VI

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VII

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

УзТВ I

18.30 «Учкун» («Искра»).
18.55 Концерт хоровой музыки.
19.25 «Хозяйка на заметку». Полезные советы.

УзТВ II

19.40 «Мультикарusel».
19.50 «Тадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

УзТВ III

20.20 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
«ОМАД» представляет:
21.10 «Даракчи».

УзТВ IV

21.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.50—23.20 Видео — «О».
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.30—9.00 «Утро».

УзТВ V

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ VI

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VII

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

УзТВ I

18.30 «Учкун» («Искра»).
18.55 Концерт хоровой музыки.
19.25 «Хозяйка на заметку». Полезные советы.

УзТВ II

19.40 «Мультикарusel».
19.50 «Тадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

УзТВ III

20.20 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
«ОМАД» представляет:
21.10 «Даракчи».

УзТВ IV

21.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.50—23.20 Видео — «О».
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.30—9.00 «Утро».

УзТВ V

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ VI

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VII

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

УзТВ I

18.30 «Учкун» («Искра»).
18.55 Концерт хоровой музыки.
19.25 «Хозяйка на заметку». Полезные советы.

УзТВ II

19.40 «Мультикарusel».
19.50 «Тадбиркорлик мактаби» («Школа предпринимательства»).

УзТВ III

20.20 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
«ОМАД» представляет:
21.10 «Даракчи».

УзТВ IV

21.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.50—23.20 Видео — «О».
ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
6.30—9.00 «Утро».

УзТВ V

18.00 «Человек и закон».
18.25 «Тайна Яшки — трагичной куляшки». Телевизионный короткометражный художественный фильм.
18.50 «Человек и закон».

УзТВ VI

19.00 «Человек и закон».
19.10 «В клубе детективов». Художественный фильм «В бегах» (Франция).
20.40 Спокойной ночи, малыши!

УзТВ VII

21.00 «Человек и закон».
21.40 «Человек и закон».
21.50 «Человек и закон».
23.05—23.30 «Узбекистон».

Греко-римская борьба ПОМНЯТ ГЕРОЕВ, ЧТЯТ ВЕТЕРАНОВ

Юбилейный, двадцатый турнир по греко-римской борьбе памяти Героя Советского Союза генерала Сабера Рахимова, традиционно организуемый Ташкентским горпорткомитетом, напрямую перекликается с другой юбилейной датой, которую 9 мая будущего года будут торжественно отмечать во всех государствах Содружества. На открытии соревнований в спортзале «Динамо», обращаясь к борцам из Алматы, Бишкека, Казани, Джамбула, Семипалатинска, Чимкента и более десятка городов Узбекистана, об этом очень душевно сказал ветеран войны, заслуженный тренер Узбекистана Владимир Данилович Ульянов:
— Спасибо вам за внимание к нам. Вель собравшись на турнир, посвященный памяти прославленного генерала Сабера Рахимова в канун 50-летия Победы, вы тем самым демонстрируете уважение ко всем участникам той страшной войны...

И, как бы символизировав эстафету поколений, на яркий борцовский ковёр выходят молодые спортсмены — члены сборной Узбекистана по художественной гимнастике и акробатике. Их выступления тоже никого не оставили равнодушным.
Но главным действом стали, конечно же, жаркие борцовские схватки. Все их, понятно, не описать — более 160 атлетов собрал мемориал Сабера Рахимова. Знающим толк в борьбе было на что посмотреть в каждый из трех дней соревнований. Тем более, что среди выходящих на ковер были участники взрослых и молодежных чемпионатов мира, XII Азиатских игр, лауреаты многих других крупных соревнований. Остановимся поэтому на некоторых финальных схватках.
Упорно сопротивлялся

молодому борцу из Ташкентской области Д. Коршунову алматинец Ж. Абитов (категория до 48 кг). И все же Дмитрий, уже познавший вкус выступлений на чемпионате мира, победил. Зато в следующем весе, до 52 кг, алматинцу Т. Азизханову удалось рассчитывать за товарища. За две с четвертью минуты он тушировал ташкентца Д. Арипова.
Потом в двух весах — до 57 (где, кстати говоря, оказалось наибольшее число участников — 33) и 62 кг главные призы оспаривали друг у друга хозяева ковра. Очень не хотел уступать Ш. Джураеву участник юношеского чемпионата мира этого года Р. Левченко. Проигрывая два балла, он на исходе пятой минуты сумел сравнять счет. В дополнительное время пошла борьба до первого оцениваемого технического действия. И тут удачливее оказался Шухран.
А потом на ковер вышел призер XII Азиатских игр Б. Курбанов. Но напрасно полагаи некоторые, что победа над А. Худайбердиевым Баходир, уже имеющему за своим счетом выигрыши ряда международных турниров, участвовавшему в чемпионате мира, достанется легко.
— За рубежом бороться легче, — сказал после схватки Курбанов. — Здесь мы хорошо знаем друг друга, к тому же Асетдин — второй номер в сборной в этом весе. Естественно, настроившись самым решительным образом. Я рад, что во второй раз подряд выиграл этот турнир. Рад вдвойне, что одержал победу на глазах у президента нашей республиканской федерации, мастера спорта по борьбе Ахрола Ахмедовича Рузиева.
Тут же за туше. Так решил ответить алматинцам Ш. Шабиев из Ташкентской области. И минуты не продержался против него Е. Отончинов — эффектно бросил казахстанца на землю на лопатки. И снова гости из Алматы берут реванш: В. Серых в весе до 74 кг побеждает В. Милова.
Ташкентец З. Ачилов в августе стал бронзовым призером юниорского первенства мира в Венгрии. Его земляк Р. Сундеев — чемпион Узбе-

кистана среди молодежи. Нашла коса на камень в их поединке. Поначалу Зафар вырвался вперед. Но Руслан сумел сравнять счет — 5:5. А когда на последней минуте судьи сочли, что Ачилов пассивен, и поставили его в партер, казалось, что победа у Сундеева уже в кармане. Однако Ачилов не просто вывернулся из критического положения, но и сумел провести контрприем...

В весе до 90 кг М. Беркинбаев, одолевший ташкентца Р. Каложного, приз за первое место уез в Чимкент. В следующей категории, до 100 кг, участник XII Азиатских игр Исом Кенжаев из Карши за 3 минуты 40 секунд «высушил» раскатыл Д. Шамситдинова из Бишкека.

Последняя схватка самых тяжелых богатырей — до 130 кг — стала достойным финалом украинского соревнования. Ш. Кузиев из Ташкентской области словно с тренировочным манекеном расправился с бишкекцем Э. Джамангуловым. И через 3 минуты 50 секунд схватка была остановлена — 11:0. Очень красиво сделал свое дело Шермухаммад!

А потом состоялось чествование 30-летнего ташкентского борца Гайратуллы Абдуллаева, уходящего на тренерскую работу. За плечами этого спортсмена немало стартов, немало побед. Начав в 1981 году с серебряной медали Всесоюзной спартакиады школьников, он затем дважды становился победителем молодежных первенств СССР, выигрывал серебро на союзных чемпионатах и спартакиадах. Гайратуллы выигрывал международные турниры в Египте, Сирии, Финляндии, Израиле. А в 1994 году за победу на турнире «Гран-при» в Турции ему было присвоено звание мастера спорта международного класса. Переход на тренерскую работу — это не просто традиционный способ найти занятие растущему с большим спортивным талантом. Абдуллаев с отличием закончил в 1985 году УзГосИФК. Так что тренерское поприще для него — естественное продолжение служения любимому делу.

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».

Фирма "Узмашторг" имеет возможность реализации со склада в г. Ташкенте по ценам ниже рыночных:
- автомобили грузовые МАЗ и БелАЗ всех модификаций
- подшипники производства ГПЗ-11 г. Минск
- тракторы МТЗ
- промышленные швейные машины класса 1022А и 97А
Готовы рассмотреть вопросы взаимопоставок продукции, имеющейся в распоряжении хозяйства, в том числе:
- хлопок-волокно
- сухофрукты
- молибден
- минеральные удобрения и другую продукцию
Возможен вариант оплаты в тенге в Казахстане по курсу.
Адрес:
700059, г.Ташкент, ул.Усмана Насыра, 1-й проезд, дом 6.
тел. 53-89-50 факс 53-85-31 телетайп 336142 "ЗИМ"

Вы неудовлетворены работой вашего компьютера? Обращайтесь к нам!!! Мы капитально модернизируем Ваш компьютер от 286 до 386DX/7-40, 4 Мб, 210 Мб, всего за 42200 сумов или Вам больше нравится 486? Это тоже в наших силах!
Дорого? Тогда за 31600 сумов от 286 до 386SX-33, 2, 210 Мб! Модернизируем так же XT-компьютеры. И только для вас в наличии дискиеты на 1.2 Мб. Договорные поставки компьютеров любого класса, оргтехники и комплектующих, а так же их ремонт за сумы по перечислению. Контактные телефоны ХПТТ "ИСИТ": 34-24-39, 34-27-78, 34-27-39 Fax: 34-29-58.

Государственная комиссия по радиочастотам Республики Узбекистан:
- распределяет радиочастоты между пользователями;
- регулирует порядок их использования во всех видах деятельности;
- координирует взаимодействие в эфире.
ГКРЧ проводит работу по составлению таблиц и национального радиочастотного плана на перспективу. Руководители предприятий, организации и граждане имеют возможность обратиться в ГКРЧ по вопросам выделения радиочастот для производственной, научной и т.п. деятельности по адресу:
г.Ташкент, ул.А.Толстого, д.1. телефон 32-29-66.
ГКРЧ Республики Узбекистан.
В связи с реорганизацией производственное объединение «Узградоэлектрон» государственной корпорации «Узпромградоэлектрон» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: г.Ташкент, ул. Мовароуннахр, 15.

В культурных центрах

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ

Пятый год существует в Ташкенте Татарский общественный культурно-просветительный центр (ТОКПЦ), функционирующий под эгидой Республиканского интернационального культурного центра. Много добрых дел на счету этого коллектива, представляющего татарскую диаспору столицы.

Руководством республики выделяются немалые средства для полноценной деятельности национальных культурных центров. Организована татарская редакция в Гостелерадиокомпании республики, увеличивается время вещания теле- и радиопередач.

Но в наше непростое время почти в каждом из таких центров существуют свои проблемы. Есть они и в татарском. На днях состоялась отчетно-выборная конференция ТОКПЦ. Во вновь избранный состав правления вошли представители самых разных профессий. Председателем центра стала Альфия Маликова, врач-педиатр. Возможно, кого-то и удивит такой выбор, но предпочтение было отдано именно этому человеку: деловому, энергичному, искренне переживаю-

шему за судьбу своего народа. Хочется думать, что новый состав правления справится со своими обязанностями, активизируя в первую очередь работу центра, насыщая ее как творческой инициативой, так и деловым предпринимательством. А задачи перед руководством центра стоят серьезные. Правление татарского культурного центра приглашает к сотрудничеству представителей творческих профессий, спонсоров, предпринимателей и всех тех, кому небезразличны интересы народа, составляющего единое целое с народами многонационального Узбекистана, ставшего второй Родиной.

Р. АЗИХАНОВ, соб. корр. «Татар-информ» по Узбекистану, член правления ТОКПЦ.

Интервью в номер

В ЦИРКОВОЙ СЕМЬЕ



В Институте искусствознания им. Хамзы Министрства по делам культуры совместно с Союзом театральных деятелей Республики Узбекистан, республиканским объединением «Узбектеатр» была проведена научно-практическая конференция, посвященная 100-летию народного артиста Узбекистана Карима Заријева и 70-летию народного артиста республики Хакима Заријева. С докладом «Место и роль династии Заријевых в развитии циркового искусства» выступил доктор искусствоведения, почетный член международной Академии циркового искусства Т. Абидов. Много теплых слов о династии Заријевых было сказано участницами конференции -- художественным руководителем коллектива «Цирк солнечной Армении» Г. Гаспаряном, художественным руководителем и постановщиком конно-хореографической труппы «Джигиты Северной Осетии» К. Караевым, заслуженным артистом Узбекистана Н. Достохдаевым, заслуженными артистами республики М. Мирмаксудовым, Ф. Шарифбаевым, Р. Разухелдаевой и другими.

Генеральный директор, художественный руководитель республиканского объединения «Узбектеатр» Б. Малджидов подчеркнул, что это праздник не только семьи-династии цирковых наездников Заријевых, но и всего узбекского цирка.

Г. ГАСПАРЯН,

художественный руководитель армянского цирка: -- В Узбекистане это впервые, когда коллектив армянских артистов входит в состав основной труппы Ташкентского цирка и выступает со своей программой. А было так... Цирковой руководителем из Узбекистана Б. Малджидов, увидев нас на просмотре в Ереване, пригласил работать по контракту в Ташкентский цирк. Мы были извлечены. Предложение показалось нам очень лестным, но у нас не было опыта работы в большом цирке, некоторые артисты еще учились. Но умелое руководство, постоянные тренировки и желание стать настоящими цирковыми артистами сыграли свою роль. Была отработана программа, включающая акробатику, эквилибристику, клоунаду и пр., принявшая законченную художественную форму, с которой можно было выступать. Нам тепло встретили зрители, вместе с узбекскими коллегами мы побывали на гастролях в горском Центральном Азие, теперь собираемся в турне в Объединенные Арабские Эмираты. Несмотря на то, что нашему поколению не довелось увидеть на манеже основателей рода -- дрессировщиков лошадей, клоунов, наездников Карима и Мубарак Заријевых, мы можем в полной мере оценить мастерство их последователей -- Хакима Заријева и Карима Заријевича. Узбекский цирк -- это одна большая семья. А потому праздник Заријевых -- это праздник всех тех, кто связал свою жизнь с цирком.

К. КАРАЕВ,

руководитель конно-хореографической труппы «Джигиты Северной Осетии»: -- Полностью разделяю мнение Г. Гаспаряна. Все мы -- одна большая цирковая семья. Я долгое время работал у знаменитых цирковых наездников Кантемировых. И хотя с Заријевыми мы никогда не выступили в одной программе, мы знали о высоком мастерстве этих артистов и радвались, когда слышали от других добрые слова в их адрес. Примечательно, что в составе нашей труппы есть джигиты из Узбекистана -- выпускники республиканской эстрадно-цирковой студии. И сегодня мы испытываем чувство гордости за внука Хакима Заријева -- Карима, завоевавшего специальный приз во Франции, мастерство которой было также высоко оценено во время гастролей в поездке по Америке. Газеты США назвали ее «резиновой девочкой». И свою биографию цирковой артистки она начала в том жанре, в котором работал ее знаменитый прадед Карим Заријев -- «человек без костей» в конце прошлого века.

Интервью для читателей газеты «Народное слово» взял Т. АБИДОВ.

НА СНИМКАХ: народный артист республики Хаким Заријев; заслуженные артисты Узбекистана Халида Заријева и Фахриддин Шарифбаев.



СУББОТНИЙ КУРЬЕР

Незабытое имя

ДОБРЫЙ СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

Одним из первых узбекских журналистов-переводчиков высокого класса был Насибулла Хабибуллаев. В этом году ему исполнилось бы 90 лет

По воспоминаниям современников, людей, работавших с ним рядом в редакции газеты «Кизил Узбекистон», в Узбекском телеграфном агентстве, он всегда считался признанным мастером переводческого дела. Причем любое задание Насибулла-ака выполнял творчески, касалось ли это перевода самого маленького материала -- короткой информации или солидной статьи и важных правительственных сообщений, он работал четко и оперативно, понимая, что переводит с одного языка на другой -- это значит строить мосты между странами и народами, между людьми. Он блестяще переводил любые тексты из области политики, культуры, науки. И всегда стремился найти в родном узбекском языке смысловую адекватность русским словам, терминам, порой действия, как первооткрыватель. Вклад его в это отношении весьма велик. И еще он был хорошим, по-настоящему добрым человеком, нес в себе лучшие черты характера своего народа.

Выскальзывая к себе, внимательный к другим, щедрый душой, приветливый, гостеп-

ридный, он оставил добрый след на земле. Насибулла Хабибуллаев родился в 1914 году в старгородской части Ташкента. Шумный, многоголосый район Чорсу, где теснились глинобитные дома, а на широкой площади сходились десятки узбекских старинных улочек, по которым скрипя и тархат проезжали арбы, гули сновали первые автомобили -- здесь в начале двадцатых годов он учился в местной школе. Работал разносчиком газет. Шустрым мальчишка громко выкрикивал заголовки статей, выбирал животрепещущие, сенсационные материалы. Тем самым обгонял конкурентов-сверстников.

После окончания в 1928 году восьмого класса школы-коммуны им. Либкнехта (была такая в Ташкенте в районе нынешнего Академгородка) вместе юный Н. Хабибуллаев два года учительствовал в Букинском районе Ташкентской области. Затем работал в местном комитете профсоюза. И оттуда пришел в главную республиканскую газету. Здесь наставником семнадцатилетнего юноши стал маститый журналист Агзам Аюпов.

Примечательно, что в гостеприимном доме Хабибуллаевых бывали Абдулла Калыри, Максуд Шейхзаде, Гафур Гулям, Камиль Яшен. Дух просвещения, культурная среда способствовали его становлению как личности.

Первые переводы, собственные корреспонденции, статьи, поездки с Ю. Фучком по Узбекистану, освещение Дней культуры Узбекистана в Москве в 1936 году. В начале сороковых годов переводчик-журналист Н. Хабибуллаев объявлен «врагом народа», безвинно осужден, проведя пять жестоких лет в сибирских лагерях. Но не сломался, выстоял. После развенчания культа личности Сталина был реабилитирован, ему хватало сил вернуться к любимой переводческой работе. Вот строки о нем, написанные заслуженным работником культуры Узбекистана Г. Липшицем: «В старом здании УЗТАГА наши комнаты находились рядом. И встречался я с Насибуллою по много раз в день, причем не только по служебным делам. Н. Хабибуллаев обладал замечательной способностью распалгать к себе людей. Всегда подчеркнуто вежливый, он проявлял искренний интерес к собеседнику, обвораживал его своим



Э.В. Самоучкой он достиг высочайшего мастерства. Русский текст он держал перед глазами, а вслух диктовал машинистке на узбекском языке, причем скорость перевода была столь высокой, что не всякая машинистка выдерживала предложенный темп, тем более он не любил, когда его переспрашивали. И так он работал по 6-8 часов подряд. Прерывался лишь на 1-2 минуты, чтобы перевести дыхание».

мягким характером, широким кругозором, умением вести откровенный, по-настоящему товарищеский разговор. Насибуллою интересовало все -- и состояние сельскохозяйственного производства, особенно хлопководства, и работа промышленности, и проблемы, решаемые учеными. И, конечно же, новости культурной жизни. Очеркажа его эрудированность. О чем бы ни шел разговор, он обнаруживал широту знаний, способность быстро схватывать суть вопроса. Товарищи из бюро переводов не случайно называли его мастером на все руки, универсалом. Редко кто из переводчиков обладал таким качеством». И, пожалуй, самое главное: Н. Хабибуллаев был настоящим

узбеком. Он уважительно относился к представителям других наций, неизменно подчеркивал, что все люди должны дружить друг с другом, что Узбекистан тем и силен, что стал родным домом для каждого, кому дороги свобода, справедливость, счастье. Тепло о нем вспоминают старейшие журналисты республики З. Есенбаев, С. Тоиров, Ш. Туробов. Наиболее емко предстает образ Насибуллы-ака в рассказе его детей -- сына и дочери: «Сквозь годы он представляется сосредоточенно читающим газету или слушающим радио. Он не просто так проводил время, отец постоянно работал, перерабатывая информацию, как

Э.В. Самоучкой он достиг высочайшего мастерства. Русский текст он держал перед глазами, а вслух диктовал машинистке на узбекском языке, причем скорость перевода была столь высокой, что не всякая машинистка выдерживала предложенный темп, тем более он не любил, когда его переспрашивали. И так он работал по 6-8 часов подряд. Прерывался лишь на 1-2 минуты, чтобы перевести дыхание». Его не стало в 1979 году. Именем переводчика-журналиста названа одна из улиц узбекской столицы.

Р. ФАРХАДИ, наш корр. НА СНИМКЕ: июль 1978 года, Насибулла Хабибуллаев (третий слева) среди друзей и коллег.

Будьте здоровы!

ДЕСЯТЬ ПРАВИЛ ЯПОНСКОЙ НАРОДНОЙ МЕДИЦИНЫ

Как известно, жители Страны восходящего солнца лидируют не только в области бытовой электроники, но и по такому важнейшему показателю, как средняя продолжительность жизни. Оказывается, еще в начале века многие из нынешних бойких столетних японских стариков усвоили 10 правил здорового образа жизни. Интересно, что данные рекомендации в 1912 году перепечатала газета «Туркестанский Кара-Курт». Неплохо бы напомнить современному читателю об этих секретах долголетия. Они очень просты и сводятся к следующему: -- Буй как можно больше на свежем воздухе. -- Ложись спать и вставай рано. -- Спи не меньше шести часов и не более семи с половиной в темной комнате с открытыми окнами. -- Пей в умеренном количестве чай и кофе, но откажись от табака и алкоголя. -- Ешь вареный рис один раз в сутки. -- Каждое утро принимай горячую ванну. -- Носи одежду из грубой шерсти. -- Давай себе отдых один раз в неделю, в течение которого воздержись от чтения и письма. -- Избегай слишком больших волнений и неумеренной умственной работы. -- Не ходи долго в холостых каках -- женись. -- Избегай перегрева и переохлаждения, во всем знай умеренность.

ЛЕЧЕБНИК

В пожилом возрасте обязательно нужно снижать калорийность рациона. Но разумно, за счет ограничения рафинированных продуктов, которые содержат «пустые» калории и не содержат витаминов, минеральных и других элементов, необходимых нашему организму. Поэтому прежде всего ограничить сахар. Меньше ешьте кондитерских изделий, выпечки и хлеба из высших сортов муки. Для профилактики насморка в холодные дни воспользуйтесь таким советом: разрежьте 3-4 дольки чеснока или луковичку поперек, положите на тарелку и оставьте в комнате: пусть «дышит», выделяя фитонциды -- летучие вещества, обладающие антибактериальным действием. Лук или чеснок каждый день надо менять на свежий. Можно, попеременно закрывая то одну, то другую ноздрю, нюхать лук и чеснок. Выдох при этом делайте через широко открытый рот.

Подготовила Д. САИДОВА.

Интересно, что...

ЗЕМЛЯ ПОМОРЩИЛАСЬ, И РОДИЛИСЬ ГИМАЛАИ

По расчетам ученых, самые высокие горы планеты Гималаи образовались 50 миллионов лет назад в результате столкновения континентальных плит Индии и Евразии.

Такой вывод сделан на основании анализа геологических данных. Столкновение привело к сильному поднятию коры и образованию Гималайского массива. После зажатия земная «кожа» оказалась почти на 2.600 километров короче, и последствия этой метаморфозы ощущались повсеместно, произошло очередное изменение лика Земли от Австралии до Скандинавии. Стали меняться акватории морей, а их осушенное дно в конце концов привело к образованию пустынь Центральной Азии.

САМОЕ ДРЕВНЕЕ ВИНО

Следы его были обнаружены при раскопках в горах Загрос на западе Ирана. Анализы пштен на глиняном сосуде показывают, что возраст этого вина -- пять с половиной тысяч лет, что на полторы тысяч лет больше той даты, которой до сих пор придерживались специалисты. По словам Патрика Макговерна, химика-археолога из Пенсильванского университета, обнаруженное вино восходит к древнейшей цивилизации Урук. Возникнове-

ние же виноградарства, вероятно, относится к более отдаленному периоду человеческой истории. Отсюда культура виноделия пошла на Восток и на Запад. Любопытно, что в Древнем Египте в эпоху фараонов вино было привилегией аристократов, причем качество его указывалось на этикетках, сделанных из папируса: «хорошее», «хорошее, хорошее», и «хорошее, хорошее, хорошее», а также «сладкое». Крестьяне и рабы пили пиво.

КРУИЗ ЧЕРЕПАХИ

На западном атлантическом побережье Швеции поймана огромная морская черепаха. Невиданный в этих широтах морской зверь весит более 200 кг. Предполагается, что черепаха, которая обычно не встречается севернее Канарских островов, попала в мощное морское течение, которое идет от побережья Африки на север.

ШКОЛЬНИКУ СТО ДВА ГОДА

Учиться никогда не поздно. Известное правило решил подтвердить 102-летний житель города Ливорно (область Тоскана, Италия) Карло Виллани. Он предьявил в учебную часть местной школы табель за три класса, выписанный в 1901 году, и попросил записать его на «курсы ускоренной подготовки».

С. ХУСАИН.

Сад и огород

ЧЕРЕНКИ ДЛЯ ПРИВИВКИ ГОТОВЬТЕ ЗИМОЙ

Сажень лучших сортов плодовых деревьев нынче на рынке стоят недешево. У нас на участке многие яблоны разных сортов, вишня-шанка, черешня ранняя и поздняя отслужили свой срок, стали болеть и сохнуть. Хотелось бы перепривить зарекомендовавшие себя сорта на молодые деревца. Говорят, для этого надо запастись черенками. Поделятся, пожалуйста, способами заготовки прививочного материала.

Семья ТУРСУНОВЫХ, г. Карши.

Рассказывает садовод-любитель И. АХМЕТОВ.

Начало зимы -- лучшее время заготовки черенков для перепрививки, которую делают ранней весной. В нашем регионе черенки срезают с первыми снегопадами и морозами, когда температура опускается до минут 3-5 градусов. Берут черенки со здоровых урожайных ветвей с верхнего или среднего яруса южной или юго-восточной части кроны. У отобранных однолетних побегов должны быть хорошо вызревшие почки и здоровая белая древесина. Длина побегов -- 40-50 см, диаметр не более 5-7 мм. Черенки связывают в пучки, прикрепляют к ним этикетки с названием сорта, обертывают в мешковину и закапывают в снег глубиной с северной стороны. Можно хранить черенки и в подвале, установив их вертикально и присыпав на одну треть песком.

При правильном хранении черенки станут незаменимым материалом для проведения перепрививки в расщеп с самого начала весеннего сокодвижения, гарантируя хорошую приживаемость, и позволят быстрее обновить ваш сад.

Веселый гороскоп

ЧТО ОБЕЩАЮТ ЗВЕЗДЫ НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ

Дни все короче, А ночи длинней. Мчатся табуны Белоснежных коней. Проводы года. Снежинки. Зима...

Переменчивая погода, дождь, переходящий в снег, утренние туманы могут скажаться на вашем самочувствии. И все-таки приближение новогодних торжеств будет способствовать улучшению настроения, работоспособности. Преобладающая атмосфера дружелюбия, согласия, растет потребность в оказании помощи ближнему, тем, кому особенно трудно во времена перемен.

ОВЕН -- получите солидные дивиденды и гонорары за продолжительную работу, но это сопряжено с различными стрессовыми ситуациями на работе и дома. Легко оступиться. Старайтесь провести конец недели в уютной семейной гавани, подлечиться.

ТЕЛЕЦ -- возможен взлет на ниве творчества и в общественной деятельности. Избегайте всякой шумихи вокруг ваших начинаний, и тогда результат ока-

жется более весомым. Возможна неожиданная, весьма полезная служебная командировка. БЛИЗНЕЦЫ -- ваша нервность, несдержанность, резкость суждений, безапелляционность могут привести к осложнениям в бизнесе. Чтобы удача не отвернулась от вас, прислушайтесь к советам близкого вам человека. И еще ваши помощники и целители -- туризм, спорт, классическая музыка.

РАК -- звезды говорят: на 14 декабря приходится пик вашего успеха в предпринимательской деятельности. Уделите внимание членам своей семьи, будьте доброжелательны по отношению к детям. Сюрпризов издалека ждите в субботу и воскресенье.

ЛЕВ -- неделя полна загадок и парадоксов. Сильное напряжение в эмоциональной сфере. Старые болячки дадут о себе знать 13 и 17 декабря. Соблюдайте диету, бросайте курить.

ДЕВА -- не верьте клятвам и обещаниям поклонников. Золотые горы на поверку оказываются мшистой. Пора научиться различать черное и белое, действовать по-деловому и решительно -- иначе не выб-

раться из полосы неурядиц и беднежды. В выходные дни не отказывайтесь от предложения совершить маленький тур на Чимган.

ВЕСЫ -- необходимость пересмотра и обновления личных чувств, возросшая потребность во взаимопонимании будут удовлетворены. Ощутимые плоды получат те, кто занимается педагогической работой, искусством, архитектурой. Встреча с давним другом возможна в пятницу -- она очень обрадует вас.

СКОРПИОН -- придется приложить большие усилия к преодолению препятствий в сфере взаимоотношений с коллегами и подчиненными. Не следует заниматься ремонтом квартиры, делать дорогостоящие покупки. Больше внимания уделите своим старикам, навестите их.

СТРЕЛЕЦ -- в дороге будьте осмотрительны, соблюдайте правила личной гигиены, остерегайтесь простуд и пищевых отравлений. В семье у вас все гладко и безоблачно, и слава Богу!

КОЗЕРОГ -- повышенная предупредительность и акку-

ратность в ведении дел -- вот основа вашей стабильности. Середина недели удачна для заключения сделок с зарубежными партнерами.

Некоторых счастливых ждут ключи от новой квартиры. ВОДОЛЕЙ -- наконец, ваши деловые качества будут по достоинству оценены. Вы -- признанный лидер, и повышение по служебной лестнице вам обеспечено.

РЫБЫ -- вас зовут на другое предприятие, суля огромную зарплату и премиальные. Подумайте хорошенько еще раз, влезете ли вы в «я» и «против». И вы поймете, что в чужую почву вращать не стоит. Подгадываете на собственную интуицию, трезвый расчет, и все будет складываться в вашу пользу.

Рубрику завершают анекдоты из цикла «Разговорчики на разных широтах».

НЕНАВЯЗЧИВЫЙ СЕРВИС

-- У вас есть свободные номера? Недорогие.

-- О, да, синьор. За весьма скромную плату вы будете чувствовать себя как дома! -- Уж нет, лучше подороже, но зато хоть один день проживу по-человечески!

КОМУ ЧТО

-- Где вы собираетесь проводить рождественскую неделю? -- Дочь -- в Швейцарии, сын -- в Греции, жена -- в Париже. А я, судя по их планам, -- за решеткой. ЭТО СОВСЕМ НЕ ОНА -- Ты знаешь, на днях я встретил твою жену. -- Да? И что же она тебе сказала? -- Ничего. Ни единого слова. -- Значит, это была не моя жена. СУДЬБА ХУДОЖНИКА -- А знаете, мистер Симпсон, когда-нибудь люди будут указывать на ваш дом: «Здесь жил великий м...» р кисти! -- Так-то оно так, но если вы мне сегодня же не заплатите за комнату, то они скажут это уже завтра! Филипп АРХОВ.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ
УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан
Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ
Дежурный редактор О. ШАТУНОВСКИЙ.
Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25